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VOORZITTER : De heer Georges Cardoen

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.32
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Veerle Heeren tot
de heer Leo Peeters, Vlaams minister van Binnen-
landse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huis-
vesting, over de uitvoering van het decreet houden-
de de Vlaamse Wooncode

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Heeren tot de heer Peeters, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Ste-
delijk Beleid en Huisvesting, over de uitvoering
van het decreet houdende de Vlaamse Wooncode.

Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega's, de Vlaamse Woon-
code, die we hebben goedgekeurd in het voorjaar
van 1997, vind ik een van de belangrijkste decreten
van de afgelopen vier jaar, naast het decreet op het
Sociaal Impulsfonds. Kort vóór het einde van de
zittingsperiode is het belangrijk na te gaan wat we
precies hebben uitgevoerd en wat nog nodig is.

Het is dus twee jaar geleden dat de Vlaamse Woon-
code werd goedgekeurd. Sindsdien hebben we in
deze commissie herhaaldelijk besprekingen gehou-
den over een aantal aspecten ervan, met de bedoe-
ling enige sturing te geven aan de uitvoering. Het
was een vrij omvangrijk decreet, dat heel wat uit-
voeringswerk vergt, maar na twee jaar zouden de
belangrijkste aspecten toch moeten zijn uitge-
voerd. Een snelle uitvoering is immers essentieel.
De nieuwe klemtonen die in deze tekst werden ge-
legd, zijn onontbeerlijk voor een vernieuwd en
slagvaardig huisvestingsbeleid en om een nieuwe
dynamiek op gang te brengen bij alle betrokken
actoren. Dat wordt ook bewezen door de nog
steeds hoge nood aan betaalbare huisvesting.

Mijnheer de minister, ik heb een aantal belangrijke
aspecten geselecteerd. Het lijstje is niet limitatief.
Het voorkooprecht komt hier bijvoorbeeld niet
aan bod. Misschien kunt u daar vandaag toch op
ingaan. Zo niet bewaren we dit voor een volgende
gelegenheid.

Kunt u ons een stand van zaken geven van de uit-
voeringsmaatregelen ? Welke volgorde werd er
aangebracht in de uitvoeringsbesluiten ? Op basis
van welke criteria werden bepaalde aspecten uitge-
voerd ? Zijn er aspecten waarvan nu al vaststaat
dat de uitvoering niet meer voor deze regeerperio-
de zal zijn ? We hebben immers nog slechts een
maand te gaan.

Een tweede vraag gaat over de oprichting van de
Vlaamse Woonraad. Dit orgaan zal advies moeten
verstrekken aan de regering of aan het parlement
over alle aspecten van het woonbeleid. Is die raad
al opgericht ? Zo niet, zult u hem nog oprichten
vóór het einde van de regeerperiode ? Op welke
manier zult u dat opvatten ? De oprichting van de
Woonraad is essentieel om de Wooncode te kun-
nen toepassen. Als hij nog niet is opgericht, is het
nu wel vijf voor twaalf.

Een derde uiterst belangrijk element van de Woon-
code zijn de beheersovereenkomsten tussen de re-
gering en de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
enerzijds, en tussen de VHM en de lokale huisves-
tingsmaatschappijen anderzijds. Zo een beheers-
overeenkomst is onontbeerlijk voor een resultaat-
gerichte werkwijze. Als er voorwaarden worden ge-
steld aan de beide niveaus, dan moet daar ook iets
tegenover staan. Hoever staat het er vandaag
mee ? Ik weet dat men er al een jaar of anderhalf
jaar mee bezig is. Welke krachtlijnen zijn er nu ?
Om welke reden werd dit nog niet gerealiseerd ?

De geest van de Wooncode vergt ook een mentali-
teitswijziging van de huisvestingsmaatschappijen.
Die is niet helemaal in uitvoeringsbesluiten te vat-



ten. Hebt u zicht op de manier waarop de Woonco-
de wordt ervaren ? Heeft u al feedback gekregen ?
Maken zowel de VHM als de huisvestingsmaat-
schappijen vandaag gebruik van de rol die hen
werd toebedeeld ?

Ook de coördinerende rol van de gemeenten is erg
belangrijk. Welke richtlijnen hebben de gemeenten
al uitgevaardigd ? Hoe worden die ervaren en wat
is de respons erop ? Voelt de minister de bereid-
heid van de gemeentelijke besturen om daadwer-
kelijk op te treden als draaischijf van het lokale
huisvestingsbeleid ? Ik ervaar in mijn eigen ge-
meente dat de zaak heel traag op gang komt. An-
dere gemeenten weten zelfs niet wat in de Woonco-
de is vervat.

Ten vierde, de opdrachthouders kregen een belang-
rijke rol toebedeeld in de Wooncode. Werden ze
reeds aangeduid ? Over hoeveel opdrachthouders
gaat het precies ? Door wie zullen ze worden aan-
geduid, door de Vlaamse regering of door een
Vlaamse Woonraad ? Welke criteria zult u voorop-
stellen en hoe zal de overgang verlopen tussen de
commissarissen die nog steeds in dienst zijn en de
nieuwe opdrachthouders ?

Ik heb mijn vraag om uitleg nog niet zo lang gele-
den ingediend, maar toch raakte reeds bekend dat
de regering een nieuw besluit inzake de sociale-
huursector heeft opgesteld. Mijn vraag naar de
stand van zaken is bijgevolg reeds een beetje ach-
terhaald, maar ik zou toch graag vernemen of een
wijziging van de voorwaarden van de toepassing in
de sociale-eigendomssector aan het nieuwe besluit
wordt gekoppeld. Wat zijn de krachtlijnen van de
wijzigingen ? Wordt er aandacht besteed aan de so-
ciale mix ? Misschien is het zinvol om aan alle
commissieleden een afschrift van het socialehuur-
besluit te bezorgen, want het werd nog niet in het
Belgisch Staatsblad gepubliceerd.

De voorzitter : Minister Peeters heeft het woord.

Minister Leo Peeters : Mijnheer de voorzitter,
dames en heren, ik zal u een algemeen overzicht
geven van de verschillende specifieke uitvoerings-
besluiten die nodig waren voor de uitvoering van
de Wooncode. Titel I, II en VIII behoeven geen
specifieke uitvoeringsbesluiten. De decretale rege-
ling is dus voldoende.

In verband met titel III is er een besluit van de
Vlaamse regering van 6 oktober 1998 over de kwa-
liteitsbewaking, het recht van voorkoop en het so-

ciaal beheersrecht op woningen. Dit werd gepubli-
ceerd in het Belgisch Staatsblad van 30 oktober
1998.

Titel IV behandelt de organisatie van het woonbe-
leid en werd reeds gedeeltelijk uitgevoerd. De
Vlaamse regering stelde op 7 april 1998 een besluit
op waarbij de woonvernieuwings- en woningbouw-
gebieden werden afgebakend. Dit werd gepubli-
ceerd in het Belgisch Staatsblad van 28 mei 1998.

Titel V gaat over de sociale woonorganisaties en
werd ook grotendeels uitgevoerd via een aantal re-
geringsbesluiten. Op 17 december 1997 heeft de
Vlaamse regering het besluit tot bepaling van de
erkenningsvoorwaarden van de socialehuisves-
tingsmaatschappijen genomen. Het werd gepubli-
ceerd in het Belgisch Staatsblad van 25 december
1997.

De Vlaamse regering heeft op 21 oktober 1997 ook
een besluit genomen over de erkennings- en subsi-
diëringsvoorwaarden van sociale verhuurkantoren.
Dit werd gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad
van 31 oktober 1997.

Het besluit van de Vlaamse regering van 30 no-
vember 1994 behandelt de voorwaarden inzake er-
kenning en subsidiëring van huurdersbonden en
een overleg- en ondersteuningscentrum. Het werd
gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van 27 ja-
nuari 1995.

Er is het besluit van de Vlaamse regering van 18
november 1997 houdende de erkennings- en subsi-
diëringsvoorwaarden voor de samenwerkings- en
overlegstructuur van de erkende socialeverhuur-
kantoren, gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad
van 24 december 1997.

In Titel VI van de Wooncode werden de instrumen-
ten van het woonbeleid bepaald. Dat werd uitge-
voerd door het besluit van de Vlaamse regering
van 16 juni 1998, dat werd gepubliceerd in het Bel-
gisch Staatsblad van 23 oktober 1998, over de aan-
moediging van projecten voor personen met een
fysieke handicap in sociale woonwijken.

Er is het besluit van de Vlaamse regering van 24
juli 1997 betreffende de erkenningsvoorwaarden
waaraan privaatrechtelijke kredietinstellingen
moeten voldoen om sociale leningen met gewest-
waarborg toe te staan voor het bouwen, kopen of
verbouwen van sociale woningen. Dit werd gepu-
bliceerd in het Belgisch Staatsblad van 15 novem-
ber 1997.
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Er is het besluit van de Vlaamse regering van 12
mei 1998 betreffende de verzekering tegen inko-
mensverlies, zoals bepaald in de Wooncode. Dit
werd gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van
28 juli 1998 met een erratum in het Belgisch Staats-
blad van 13 augustus 1998.

Er is het besluit van de Vlaamse regering van 6 ok-
tober 1998 betreffende de kwaliteitsbewaking, het
recht van voorkoop en voornoemd sociaal beheers-
recht, dat werd gepubliceerd in het Belgisch Staats-
blad van 30 oktober 1998.

Ook werd uitvoering gegeven aan artikel 8 van het
decreet van 17 maart 1998 houdende diverse be-
leidsbepalingen, waarbij de Vlaamse Wooncode
werd gewijzigd. Er is het besluit van de Vlaamse
regering van 24 juli 1998 houdende de voorwaar-
den voor het verlenen van een premie bij de aan-
koop van een bouwgrond in de Vlaamse Rand, ge-
publiceerd in het Belgisch Staatsblad van 5 septem-
ber 1998.

Titel VII werd uitgevoerd door het besluit van de
Vlaamse regering van 16 maart 1999. Titel VIII ver-
eist zoals gezegd geen afzonderlijk en specifiek uit-
voeringsbesluit.

In de Vlaamse Wooncode wordt ervoor geopteerd
om, met betrekking tot bepaalde activiteiten, tijde-
lijk de huidige decretale basis en de uitvoeringsbe-
sluiten te handhaven. Daarbij kan ook worden ge-
opteerd voor een eventuele latere inwerkingtre-
ding. Het laat ook toe om mogelijke problemen in
verband met de uitvoering op het terrein grondig
te onderzoeken. Dit is bijvoorbeeld het geval met
het recht van wederinkoop en met een aantal voor-
waarden voor en modaliteiten van de overdracht
van onroerende goederen door de socialehuisves-
tingsmaatschappijen. Het is moeilijk een exacte ti-
ming op te maken. We willen vooral dat er grondig
werk wordt geleverd door de administratie.

Het is de bedoeling de Vlaamse Woonraad nog tij-
dens deze regeerperiode te installeren. Om deze
Woonraad deskundig te ondersteunen is het nodig
de administratie, die hiervan het secretariaat ver-
zorgt, te versterken. Hiervoor is een bijkomende
aanwerving nodig waarvoor de procedure volop
loopt. Weldra kunnen we dan ook starten met de
oprichting van de Vlaamse Woonraad.

Voor de samenstelling wordt natuurlijk gedacht
aan de vertegenwoordigers van de socialewoonor-
ganisaties, de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij,

de socialehuisvestingsmaatschappijen, het Vlaams
Woningfonds, erkende huurdiensten, de gemeen-
ten, de OCMW's en de provincies. Er wordt echter
ook gedacht aan vertegenwoordigers van de bewo-
ners en de wetenschappelijke wereld.

Over de beheersovereenkomsten tussen het
Vlaams Gewest en de VHM enerzijds, en tussen de
VHM en de socialehuisvestingsmaatschappijen an-
derzijds zijn de besprekingen aan de gang. We
hopen ook dit nog tijdens deze regeerperiode te
kunnen afwerken. Ik kan hierover echter niets zeg-
gen, zolang de Vlaamse regering geen standpunt
heeft bepaald. Het komt de Vlaamse regering toe
om hier een definitieve regeling voor vast te leg-
gen. We zitten in elk geval in het eindstadium van
de onderhandelingen.

Voor de beheersovereenkomsten tussen de VHM
en de socialehuisvestingsmaatschappijen werd al
veel voorbereidend werk geleverd. Dat gebeurt in
drie afzonderlijke werkgroepen, één die betrekking
heeft op het patrimonium, één voor de financiën en
één voor het sociale aspect. Daarbij wordt in twee
onderdelen voorzien. Het eerste is een algemene
overeenkomst, het tweede is een individueel ge-
deelte dat op basis van het lokaal overleg zal wor-
den aangepast. Dit zal gebeuren in overleg met
HIVA, die de proefmodellen zal begeleiden. Een
aantal maatschappijen zal de modellen uittesten op
meetbaarheid en relevantie. We hopen in elk geval
een beheersovereenkomst af te sluiten met een
aantal socialehuisvestingsmaatschappijen uit de so-
cialehuursector. Het is een belangrijke uitdaging
om later een overeenkomst af te sluiten met elke
maatschappij.

De opdrachthouders voor de sociale huisvesting
werden nog niet aangesteld. Dit aspect is nog volop
in bespreking zodat ik nog niet kan antwoorden op
uw vraag.

Mevrouw Heeren, u hebt er terecht op gewezen
dat reeds een regeling bestaat voor het sociale-
huurstelsel. De Vlaamse regering heeft die op 16
maart definitief goedgekeurd. Het is een voorbeeld
van een regeling die we ook voor andere sectoren
zouden willen goedkeuren. We koppelen dit besluit
dus niet aan de koopsector, maar opteren voor een
identieke regeling, zeker voor wat de voorwaarden
en de inkomensgrenzen betreft. Mevrouw Heeren,
ik zal u graag een afschrift van het socialehuurbe-
sluit bezorgen.

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.
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Mevrouw Veerle Heeren : Mijnheer de minister, ik
dank u voor het uitvoerige antwoord, maar ik had
toch de indruk dat u niet erg enthousiast over dit
onderwerp was.

Ik zou graag nog wat meer uitleg krijgen over de
beheersovereenkomsten. U zegt dat de regering er
volop mee bezig is en hoopt dat ze nog kunnen
worden vastgelegd voor het einde van deze regeer-
periode. Wat zullen de grote krachtlijnen ervan
zijn ? Ik heb ook nog een gelijkaardige vraag over
het huurbesluit.

Minister Leo Peeters : Mevrouw Heeren, zolang de
Vlaamse regering geen beslissing heeft getroffen
over de beheersovereenkomsten, kan ik er u niets
over meedelen. Ik zou u enkel mijn mening kunnen
geven, maar daarmee help ik u niet vooruit. Zodra
de regering iets heeft beslist, ben ik bereid u op de
hoogte te brengen.

De tekst van het socialehuurbesluit is nu definitief
af. Er wordt in elk geval voorzien in een selectieve

verhoging van de inkomensgrenzen. We hebben er-
voor geopteerd dat dit van toepassing kan zijn op
de maatschappijen waarbij 60 percent van de huur-
ders onder een bepaalde inkomensgrens valt. De
maatschappijen moeten hiervoor wel een leefbaar-
heidsplan voorleggen waarin een aantal initiatie-
ven worden voorgesteld. De VHM zal er uiteinde-
lijk over oordelen, want het gaat over een overeen-
komst tussen de socialehuisvestingsmaatschappijen
en de VHM. De VHM zal oordelen over de moge-
lijke invulling, toepassing en uitvoering van het
leefbaarheidsplan.

Dit is slechts één aspect van het besluit. Er zijn tal
van andere aanpassingen, en ik zal de tekst met
plezier aan alle commissieleden bezorgen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.52 uur.
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